

· 资讯 ·

首批养老目标基金发行接近尾声  
第二批正式接棒

北京商报讯(记者 崔启斌 刘宇阳)首批养老目标基金的发行再有新进展,记者获悉,于12月7日结束募集的3只养老目标基金中,有1只首募规模或超8亿元,远大于目前已成立产品的规模。据悉,截至目前,首批获批的14只产品中已有12只处于成立、发行或待发行阶段,意味着首批养老FOF发行渐近尾声,北京商报记者注意到,第二批获批的养老FOF发行也于12月10日正式开启。

近日,北京商报记者了解到,于12月7日募集结束的3只养老目标基金中的1只首募规模或超过8亿元,对比目前已经成立的养老FOF来看,募集规模皆在2亿-3亿元,其中,南方养老2035规模最大,A/C类累计规模达3.8亿元,其次是中欧预见养老2035,总规模为3.22亿元,另外4只的规模皆为2亿多元。长量基金资深研究员王骅表示,虽然首批养老基金的平均规模不大,但是认购户数普遍较多,由此也说明个人投资者试水养老FOF的意愿强烈。

而对于养老FOF首现募集规模破8亿元的原因,王骅认为,主要还是来源于银行渠道的资金。在他看来,目前资金面宽裕,银行渠道也更愿意将资金投入养老FOF这类相对稳健的产品中,加上产品封闭期较短,流动性压力也较小。

事实上,自今年8月6日首批养老FOF获批以来,截至目前,已有包括华夏养老目标2040、泰达宏利泰和养老等在内的6只产品成立,同时,还有5只处于正在募集或募集结束的状态,而兴全基金旗下兴全安泰平衡养老也将于12月24日开启发行。此外,嘉实基金和博时基金旗下的2只养老FOF则至今未公布募集时间。而根据证监会要求的自获批之日起6个月内进行募集的规定,留给2只基金的时间仅剩1个多月。

而从已成立的养老FOF业绩来看,6只产品均取得了正收益。Wind数据显示,截至12月7日,中欧预见养老2035 A类份额自成立以来净值增长率最高,达到0.93%,泰达宏利泰和养老和中欧预见养老2035 C类份额则分别以0.88%和0.87%的收益位居第二和第三位。在首批养老FOF发行渐进尾声并发力建仓的同时,第二批养老FOF的募集也于近日接踵而至。12月6日,汇添富发布公告旗下汇添富养老目标日期2030三年持有期混合型基金中基金(FOF)的基金份额发售公告等文件,公告内容显示,该只基金的募集期自12月10日起至12月25日止。

本版文字仅供参考 据此入市风险自担

责编 陶凤 美编 宋媛媛 责校 王坤 电话:64101908 news0518@163.com

# 降杠杆 民企密集转让银行股权

银行股权作为民营企业曾经最爱的投资领域,如今也陷入尴尬境地。据北京商报记者不完全统计,截至12月10日,阿里拍卖上进行的起拍价在4000万元以上的银行股权司法拍卖数量达127起,共涉及105家企业和96家银行。从出让股权的民企分布来看,大多来自江浙地区,主要集中在采矿业、工程建设、有色金属批发等化工行业。业内人士分析认为,民企集体拍卖银行股权的原因是为了降低自身杠杆和债务问题,在整体社会融资持续偏紧和投资回报率持续下行的背景下,进行股权转让的可能性还会增加。

## “出走”

据北京商报记者不完全统计,今年以来至12月10日,在阿里拍卖平台上进行的银行股权拍卖高达6705起,其中,大额拍卖不在少数,起拍价在4000万元以上的银行股权司法拍卖数量达127起,共涉及105家企业和96家银行。在上述涉及的96家银行中,多为农商行、城商行,这些银行大多来自江浙地区。从出让股权的民企分布来看,它们也多来自江浙地区,主要集中在采矿业、工程建设、有色金属批发等化工行业。

对民企集体转让银行股权的原因,中国(香港)金

融衍生品投资研究院院长王红英告诉北京商报记者,2018年在整个经济去杠杆的背景下,很多民营企业的经营效益不是非常理想,例如负债高企、流动性困难等问题,为了降低自身杠杆和债务问题,中小银行就会去转让金融机构的优质资产。

## 遇冷

这些股权的拍卖情况又如何?北京商报记者发现,在127起大额银行股权拍卖中,只有不到50人报名,更有多笔上亿元的银行股权遭遇流拍的尴尬局面。11月13日,海航旅游集团有限公司持有的长安银行5.92%股权惨遭流拍,据了解,此次拍卖评估价和起拍价均为7.68亿元,合每股约2.3元。北京商报记者注意到,这是近年来在淘宝司法平台上有关银行股权拍卖中金额最大的一笔。

此外,正在进行拍卖的共有37份银行股权标的,其中包括江苏昆山农商行、安徽望江农商行、温州鹿城农商行等银行,金额合计超过2亿元。而即将进入拍卖中的标的还有293份。上述正在拍卖进程中的银行股权,虽然有数千人“围观”,但仅有20人报名参与。

除了股权拍卖遇冷之外,企业在二级市场购买银行股权的数量也有所减少。据Wind数据显示,截至12月8日,共有41家企业通过二级市场直接买入

银行股的事件。而这一数据相较于2017年同期的85起减少了一半。

## 常态

随着中小银行上市步伐的提速,未来股权转让能否成为常态也引起业内关注,对于企业来说,现在接手银行股权是不是最好的时机?苏宁金融研究院宏观经济中心主任黄志龙进一步分析称,在利率市场化大趋势下,银行业绩的整体经营压力增大是大势所趋,与此同时,在整体社会融资持续偏紧和投资回报率持续下行的背景下,一些中小银行的股东可能还会面临较大财务压力,进行股权转让的可能性还会增加。

一位不愿具名的业内人士却指出,随着民营银行政策的逐渐放开,有意愿有实力有场景的实体企业可能更希望自己筹建银行,接受一家资产质量堪忧的银行可能并非理性的选择。

王红英进一步分析称,频繁的股权转让肯定会对银行持续稳健的经营带来动荡,但从好的一面来讲,中小银行在地方经济的发展作用是不可替代的。这些新的资金、新的机构进来之后,可以弥补之前银行出现的一些信贷风险,可以使银行的资本金结构、准备金率更加完善。北京商报记者 崔启斌 宋亦桐

# 乙二醇期货上市首秀 价格下跌交易量活跃

北京商报讯(记者 崔启斌 实习记者 刘芸芸)12月10日,乙二醇期货正式在大连商品交易所(以下简称“大商所”)挂牌交易,上市首日,乙二醇期货交易量活跃,但多个合约均出现下跌行情。截至12月10日收盘,乙二醇期货主力合约下跌5.43%,成交量为67.47万手,持仓量6.95万手。

根据大商所规定,乙二醇期货的交割品种即乙二醇,交割方式为实物交割,等级为大商所乙二醇交割质量标准(F/DCE EG001-2018),交易代码“EG”,上市首日共有6个合约上线,交易单位为10吨/手,最小变动价位为1元/吨,涨跌停板幅度为4%,首

个交易日涨跌停板幅度为8%,最低交易保证金为合约价值的5%。

证监会期货部主任罗红生表示,乙二醇期货在大商所上市交易,既是今年期货市场品种创新的收官之作,更是期货市场服务实体经济发展的又一重要举措。乙二醇期货上市后,将与PTA期货相得益彰,为聚酯产业提供更完整、更全面的原料避险工具体系,促进相关产业的健康发展。

对于乙二醇期货上市首日下跌原因,上海东证期货表示,与乙二醇库容较充裕有关,现阶段乙二醇的库存情况基本属于正常区间,张家港最大仓储企业

乙二醇库存约占总库容五成,并不存在库容紧张的情况,华东地区的库存情况将是未来影响乙二醇期货价格波动的一个重要因素。

虽然上市首日价格走势不佳,但从成交量以及持仓量来看,乙二醇期货交易仍较为活跃。在乙二醇期货上市仪式上,大商所理事长李正强表示,乙二醇期货是大商所上市的第4个化工品种,是大商所完善石化期货品种体系、拓展服务实体经济深度和广度的重要探索,大商所将认真落实证监会要求,在相关各方大力支持下,扎实做好乙二醇期货上市及运维的各项工作,坚决维护市场平稳运行。

# 科技赋能与金融生态再造

2018(4th) BEIJING FINANCE FORUM.

2018年度(第四届)北京金融论坛

2018年12月21日  
北京·王府半岛

指导单位:北京市地方金融监督管理局  
主办单位:北京商报社、北京品牌协会  
承办单位:北京经联文化传播中心  
协办单位:西街传媒  
官方指定发布平台:北京商报网  
网络直播平台:千龙网  
学术支持:北商研究院、中央财经大学银行业研究中心、中国人大互联网金融研究中心